

## 创建全国文明城市

第八届全国道德模范朱海义

# 与死神赛跑的"救命哥"

朱海义,男,汉族,1991年 2月生,陕西省旬阳市城关镇 青泥社区居民。

朱海义不顾个人安危,跳入十 几米深的水库,从落水车辆中3分 钟救起3个人,演绎惊心动魄的 "生死时速",群众称赞他为与死神 赛跑的"救命哥"。

2017年8月19日下午,朱海 义驾车在汉江棕溪渡口等候趸船 时,突然听到"扑通"一声闷响,只 见一辆黑色面包车落入水库,车头

已没入水中,车辆后半部分尚在水 面上。他没有片刻犹豫,下车飞奔 过去,从4米多高的堤坝跳入水 库,奋力游向正在下沉的车辆。靠 近后,他发现落水车辆前门的车窗 未关,立即从窗口将一个小男孩拉 出水面,救到岸边。随后,他立即 游回去从窗口又拉出一名妇女和 一个小女孩。施救过程中,由于被 救者在水中挣扎,他沉浮好几次才 将她们托举上岸。

上岸的一瞬间,被救妇女拉住 朱海义的手说:"我女儿还在车 里!"朱海义没有犹豫,随即摸起一 块石头,准备再次下水砸窗救人, 可是发现此时车辆已经沉下水 面。因为事发水域水深浑浊、能见 度极低,根本看不见落水车辆的踪

上岸后,他一面安抚被救者, 帮助联系家属,一面向当地公安部 门报警,拨打120请求救援。第二 天,朱海义又协助开展搜救工作。 晚上,失事车辆被打捞出水。遗憾 的是,被救妇女的女儿已经溺亡。

朱海义连救3人,用时仅3分 钟。回忆起救人的情景,朱海义 说:"当时看到水中的险情,一心只

想着救人,别的什么也没想。"虽然 已经尽力救起3人,他依然因没救 出那个女孩而感到痛惜。

英雄不是一日炼成的。早在 18年前夏天的一个午后,12岁的 朱海义就从湍急的河水中救起一 个落水儿童,完成人生第一次救人 壮举。朱海义心地善良、热心助 人,从小就很懂事,孝敬父母长 辈。长大后,他还加入"旬阳义工 联",当义工、做公益,力所能及地 帮助更多的人。

朱海义荣获陕西省道德模范 称号,荣登"中国好人榜"。

#### 文物保护: 时代共进 人民共享

# 博物馆寻宝记

中国文字博物馆开展"文化和自然遗产日"特别活动

本报讯 (记者 李阳)文物承 载灿烂文明,传承历史文化,6 月11日,一场别开生面的"博物 馆寻宝记"文化和自然遗产日主 题活动在中国文字博物馆拉开帷

当日是我国第十七个"文化 和自然遗产日"。据悉,今年的主

题是"文物保护:时代共进人民 共享"。一堂生动的"博物馆寻宝 记" 社教课上,中国文字博物馆 讲师带领同学们欣赏了文物之 美,知晓了文物的来历和背景故 事,通过任务手册引领孩子们近 距离接触文物,让一件件国宝重 器在孩子们心中鲜活起来。同学

们在寻宝、探宝、赏宝、画宝、 护宝的活动环节中, 观察青铜纹 饰的变化,体会文物的精美与魅 力,不仅拓展了文物知识,还培 养了文物保护意识。

此外,为使观众能够360度 观赏文物、品味文物内涵, 中国 文字博物馆同步开展了"指间 360""遗珍撷趣"活动。该馆工 作人员表示:"为喜迎党的二十大 胜利召开,宣传展示文物保护利 用成果,增强全社会文物保护意 识,我们举办'博物馆寻宝记' 活动,以期增进公众对文化遗产 的了解, 动员全社会共同参与、 关注和保护文化遗产。"

# 非遗进景区 文化"活"起来

我市在马氏庄园景区开展非遗宣传展示展演活动

本报讯 今年6月11日是我国第十七个"文化和 自然遗产日",我市在马氏庄园景区开展非遗宣传展示 展演活动。安阳捋面、苏奇灯笼画、甲骨文摹刻技 艺、郭氏正骨、曹家五香豆腐干制作技艺、水冶酥烧 饼, 苏氏糖画、晁家豆干制作技艺等非遗项目参加了

活动现场,非遗项目的展示展演深受游客青睐, 有的游客驻足观看河南坠子(北路)展演;有的游客 咨询购买水冶烧饼、曹家五香豆腐干、苏氏糖画、大 槐林腐竹等非遗产品;有的游客体验了郭氏正骨推拿 技艺和程氏易经正骨针灸技艺。非遗走进景区, 使游 客体验到了中华优秀传统文化的神奇魅力, 增强了游 客的民族文化自信,助推了文旅的深度融合,促进文 化遗产火起来、"活"起来。

本次非遗宣传展示展演活动由市文化广电体育旅 游局、殷都区文化广电体育旅游局主办,市非物质文 化遗产研究保护会承办,主题是"激发非遗活力,创 造美好生活"。

近年,我市深入贯彻落实文旅文创融合发展战 略,积极开展非遗进校园、非遗进景区、非遗进社区、非 遗进特色街区等活动,推动非遗项目与现代生活相融 合,致力推动非遗融入现代生活,以线上、线下相结合 的方式,开展了"云游安阳"第二季——身边的非遗直 播活动,让文化遗产"活"起来,让非遗技艺"潮"起来, 使非遗产品在现实生活中结出累累硕果,促进人民的 非遗人民共享。



非遗宣传展示展演活动现场(何志文 摄)

## 让文化遗产保护成果更多惠及人民群众

-市文物局组织开展2022年文化和自然遗产日活动掠影

□本报记者 张 璐

如何才能让文物"活"起来,让 文化遗产保护成果更多惠及人民 群众?这是市文物局不断研究的

6月11日是文化和自然遗产 日。为进一步宣传展示文物保护 利用成果,增强全社会文物保护意 识,丰富人民群众精神文化生活, 市文物局组织多家文博单位开展 文化和自然遗产日系列活动,让群 众共享文物保护成果。

"现在大家看到的这件文物 是商火纹青铜鼎,这件文物通高 27.5 厘米、口径 21.7 厘米, 立耳, 敛口,平沿方唇,鼓腹,圜底,柱 足,上下饰凸弦纹,腹饰涡纹与四 瓣目纹……"6月11日,安阳博物 馆推出文化和自然遗产日线上直

就吸引了近千人观看。

"到博物馆参观,文物陈列在 展示柜里,需要自己看介绍才能了 解文物的历史。线上直播让我们 足不出户就能了解文物的'前世今 生',还能参与直播互动,文物真的 '活'起来了!"观看了安阳博物馆 线上直播活动,市民刘斌难高兴地

此次系列活动开展期间,"殷 墟博物馆"微信视频号推出的微动 画《殷墟考古故事》火遍朋友圈,大 朋友和小朋友纷纷一睹为快,了解 殷墟考古的故事。"通过微动画介 绍殷墟的历史,寓教于乐,更容易 让孩子接受和喜欢。通过这种形 式让大家感受历史文化的独特魅 力,效果很不错!"市民张鑫和儿子 共同观看了微动画《殷墟考古故

播活动,活动持续不到1个小时,事》,如今,儿子张小宝见人就主动 讲述殷墟考古的故事。

> 市文物局副局长孔德铭告诉 记者,今年的文化和自然遗产日 系列活动,该局依托我市丰富的 文化遗产资源,将举办各类线 上、线下活动共35项,其中喜迎 党的二十大相关主题活动4项、 "让文物活起来"特色主题活动6 项、文物惠民服务12项、其他活 动13项,丰富了市民的精神文化

记者了解到,6月11日,我市 多家文物景区、博物馆向公众免费 开放或实行半价优惠措施,安阳民 俗博物馆、汤阴博物馆等为游客提 供免费讲解服务。同时,各县(市) 区文物部门利用文物景区或文化 广场设立文物保护咨询台,进行文 物保护知识宣传,激发了公众对文 化遗产的关注和参与热情。

"文化遗产蕴含着中华民族特 有的精神价值、思维方式、想象 力,体现着中华民族的生命力和 创造力,是全国各族人民智慧的 结晶, 也是全人类文明的瑰宝。 保护文化遗产,保持民族文化的传 承,是联结民族情感纽带、增进民 族团结和维护国家统一及社会稳 定的重要文化基础,也是维护世界 文化多样性和创造性,促进人类共 同发展的前提。"孔德铭说,"通过 开展文化和自然遗产日系列活动, 对我市文化遗产保护的成果及法 律、法规进行了广泛宣传、增进了 全社会对文物、文化遗产的认识 和了解,增强了公众对文化遗产 保护的认识,凝聚了全社会文物 保护共识,达到了活动预期的宣

### 提升艺术水平 选拔优秀人才

我市首届专业声乐器乐大赛开启报名通道

本报讯(记者 李婧瑜)"此次专业 声乐器乐大赛,是我市首次举办高水平 专业声乐器乐大赛,只限专职从事音乐 工作的适龄人员参加,不限体制内外,优 秀选手将推荐参加第八届河南省专业声 乐器乐大赛,希望符合条件的人踊跃报 名。"6月15日,市文广体旅局艺术科科 长尹宏杰向全市音乐相关专业人员才发 出邀请,"喜迎二十大"首届安阳市专业 声乐器乐大赛开启报名通道。

据悉,为迎接党的二十大胜利召开, 进一步提高我市音乐艺术水平,推出优秀 音乐艺术人才,开创艺术繁荣发展新局 面,近日,市文广体旅局、市文联、市教育 局联合举办"喜迎二十大"首届安阳市专 业声乐器乐大赛,大赛分为声乐类、器乐 类及音乐理论评论三项。参赛作品以视 频方式进行评选,并通过"安阳艺术""安 阳市艺术研究所"微信公众号公开发布, 评委通过观看微信视频、阅读评论文章的 方式予以评分。

记者了解到,三个类别的评选中,声 乐类设美声组、民族组和流行音乐组三 个组别;器乐类设西洋乐器组、民族乐器 组、戏曲伴奏组三个组别。除了群众熟 悉的声乐类和器乐类之外,此次大赛还 专门开设了优秀音乐理论评论文章的评 选,就是为了更好地发现、培养、选拔优 秀的音乐艺术人才,激励更多年轻人继 续深造,提升专业能力。

"这次大赛是对我市近年专业音乐 队伍业务水平和创作成绩的一次大检 阅、大展示。未来,大赛将每3年举办一 届,对于提升我市音乐专业的整体水平 和培养人才队伍有着积极作用。"尹宏杰 介绍,各组优胜选手将被推荐参加第八 届河南省专业声乐器乐大赛暨"黄河之 滨音乐周"展演活动。

#### 你选书 我买单

市少儿图书馆举办纸电一体联合荐购服务活动

本报讯 (记者 张璐)5月25日至6 月10日,市少年儿童图书馆举办了"你选 书,我买单"纸电一体联合荐购服务活动, 邀请广大读者在线逛书展、荐好书。

足不出户,线上荐书。据了解,本次 活动中,读者可通过畅想之星阿法购纸电 一体采选平台向市少年儿童图书馆荐购 自己喜欢的纸质和电子图书。线上平台 分设"新书专区""荐购排行榜""专题推 荐"三个展示区,有数百家出版社全品种 图书,数十万种新书资源,广大读者足不 出户,一键登录,即可轻松实现向图书馆

"读者可根据自己的喜好精选优秀 图书向市少儿图书馆推荐,数量不限。建 议读者推荐2020年以后出版的新书,不 推荐教材类或专业性较强、不适合青少年 阅读的图书。"市少儿图书馆流通部主任 郭趁心介绍,以前,该馆都是根据到馆读 者的需求,手工登记需要采买的书单,现

在增加读者线上荐购活动,更加便捷,还 能收集到更多建议。为了让活动落到实 处,市少儿图书馆专门成立了"读者荐购" 工作小组,负责收集整理读者荐购图书, 筛选该馆复本量过高或内容不宜青少年 阅读的图书,整理荐购清单,为采购部门 提供采购依据。

据了解,"你选书,我买单"活动深 受广大读者欢迎,截至6月10日,市民 参与荐购图书328种,大家选择的图书 有文学经典、历史人物、经济学、生活 知识等种类。"活动结束后,我馆将从留 下手机号码的荐购读者中随机抽取15名 幸运读者,赠送精美礼品一份。荐购图 书也会尽快采购、加工、入库,以供读 者借阅。我们也会进行总结、汲取经 验,将'你选书,我买单'活动常态化 开展下去。以书为伴,不负时光。期待 每位读者都能从阅读里找到向前追寻美 好的力量。"郭趁心说。



6月13日,文峰区东关街道组织工作人员和辖区志愿者开展了人居环境整治活 ,活动中,大家手拿扫帚,对辖区主次干道、重点区域、背街小巷卫生死角进行彻底 清理,并向过往居民宣传文明城市创建相关知识,引导大家不要乱堆乱放、乱贴乱 此次活动改善了辖区居民生活环境,用实际行动为"创文"工作助力添彩。

(本报记者 张璐 摄)

#### 文明让露营更美好

近年,随着生活水平的提高,越来越 多的人喜欢上了露营这种新的休闲旅游方 式。每逢节假日,人们带上帐篷、食物、烧 烤架、锅具等用品,前往有树有水、风光优 美的景区露营,体验一把悠闲惬意的生活, 舒缓工作压力。与此同时,也有读者反映, 在露营过程中,出现了一些不文明的现象, 既增加了相关管理方的管理压力,也降低 了游客的体验满意度。

受疫情影响,市民无法去远方旅游, 就近露营成为时尚新潮。这既能满足休 闲放松的需求,又可亲近大自然,享受美 好惬意的生活。每逢节假日,各地景区、 公园便会迎来大量的露营游客,草地上密 密麻麻地扎满帐篷,游客自在地野餐、聊

露营本是一桩休闲快乐的事,也是人 与自然和谐共处的大好机会。但是,一些 游客不遵守景区、公园的规章制度,对相 关禁令视而不见,出现违规搭建帐篷、使 用明火、乱丢垃圾、破坏草地等不文明现 象,严重破坏和污染环境。

伴随露营热暴露出的不文明现象,需 要引起各方反思,应及早立规矩,引导露

营活动文明有序开展。 景区、公园管理者需要加大文明露营 宣传,加强安保巡逻,提醒游客遵守露营规 则,及时制止不文明行为。

自然风景属于大家共有,文明旅游是 基本的原则。在景区、公园等地方露营 并非简单地将帐篷、食物、炉具搬到营 地,即可尽情享受露营生活。与外出旅 游一样,人们需要遵守景区的规定和文 明旅游的规则,自觉约束自己和亲朋的 行为,保持营地的清洁卫生,不能破坏 和污染环境。这些道理并不难理解,都 是通用的文明旅游常识,绝大部分游客 在出游时都能做到,在露营时也应主动

露营由小众化逐渐"出圈",有成为大 众休闲的趋势,越来越多的游客喜欢上露 营,而很多商家也看中露营经济,纷纷"抢 滩"露营市场,以期将这块市场蛋糕做 大。露营作为旅游经济的一个细分领域, 正处于起步阶段,相关产业链较长,有着 广阔的市场发展前景,能够为景区增加收 入来源,给广大游客带来精神享受,需要 各方用心呵护

文明是旅游的底线,更是一道亮丽的 风景线,游客应成为风景的一部分,而非 风景的破坏者

露营活动中公众出现的不文明行为 表明,露营市场亟待规范。相关部门应未 雨绸缪,及早建章立制,引导公众文明露 营,推动露营经济健康发展。

(据《中国旅游报》)